

НАСЛЕДНИК, лицо, которое призывается к наследованию в связи со смертью наследодателя. В качестве Н. может выступать любой субъект гражданского права, т. е. Н. могут быть как физические, так и юридические лица, Республика Беларусь и её административно-территориальные единицы. К наследованию призываются граждане, которые находились в живых в момент открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся после открытия наследства, и юридические лица, которые являлись созданными в момент открытия наследства. Право на наследство не зависит от гражданства Н.: Н. могут быть иностранные граждане и лица без гражданства, поскольку они пользуются гражданской правоспособностью в Республике Беларусь наравне с её гражданами.

ГК в целях предотвращения перехода наследства к Н., именуемым недостойными, установил основания, по которым граждане лишаются права наследования. Так, признаются недостойными Н. и отстраняются от наследования как по завещанию, так и по закону лица, которые умышленно лишили жизни наследодателя или совершили покушение на его жизнь. Умышленное убийство наследодателя или покушение на его жизнь Н. должны быть подтверждены приговором суда. Однако не может быть отстранён от наследования Н., если наследодатель, зная о совершённом этим лицом покушении на его жизнь, завещал в его пользу имущество после покушения. Отстраняются от наследования лица, которые путём составления подложного завещания, созданием умышленного препятствия осуществлению наследодателем его последней воли или иными умышленными противозаконными действиями способствовали призванию их самих или близких им лиц к наследованию либо увеличению причитающейся им доли наследства. При наследовании по закону отстраняются от наследования родители после детей, в отношении которых они были лишены родительских прав и не восстановлены в этих правах ко времени открытия наследства. Лишение родительских прав должно быть подтверждено решением суда. Отстраняются от наследования по закону также граждане, злостно уклонявшиеся от выполнения лежавших на них в силу акта законодательства обязанностей по содержанию наследодателя. Уклонение от выполнения лицом обязанностей по содержанию наследодателя должно быть подтверждено в судебном порядке. По указанным основаниям отстраняются от наследования также Н., имеющие право на обязательную долю в наследстве, т. е. несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследодателя, его нетрудоспособные супруг и родители. Правила ГК о недостойных Н. применяются и к завещательному отказу, т. е. отказополучатель также может быть лишён права на завещательный отказ как недостойный. Н. может быть признан недостойным и отстранён от наследования по указанным выше основаниям только решением суда по иску лица, для которого такое отстранение порождает связанные с наследованием имущественные последствия. Недостойный Н., недостойный отказополучатель обязаны возвратить всё имущество, неосновательно полученное ими из состава наследства. Если же предметом завещательного отказа было выполнение определённой работы для недостойного отказополучателя или оказание ему определённой услуги, то последний обязан возместить Н., исполнившему завещательный отказ, стоимость выполненной для недостойного отказополучателя работы или оказанной ему услуги.

В.А. Романенко